

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2020年4月

星期日

26

庚子年四月初四 十三立夏

大致多雲 初時微雨

氣溫19-24℃ 濕度65-90%

港字第25600 今日出紙3疊6大張 港售10元



防疫鬆懈 旺區回旺

學者：未算受控 嚴防回潮



旺角周末旺起來。香港文匯報記者攝



旺角女人街周末人頭湧湧。香港文匯報記者攝

抗擊 新冠肺炎

香港新冠病毒疫情雖有緩和跡象，但特區政府為防疫情死灰復燃，早前延長「限聚令」等措施14天。不過，踏入延長「限聚令」後首個周末，市民的防疫意識已愈來愈鬆懈，多處人頭湧湧，部分超過4人聚集。有人在街頭脫下口罩，有人更闖入康文署已關閉的公園等處所。政府抗疫督導委員會專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌指出，現階段疫情未稱得上「已受控」，全球疫情仍將持續一段時間，人群聚集會增加風險。香港大學醫學院分子病毒學教授金冬雁亦指出，要嚴防偶然事件導致疫情回流，否則將爆發更兇猛的下一波疫情。

香港文匯報記者 成祖明、王珏

香港不少市民在疫情稍有緩和，即急不及待出外遊玩。昨日周末，銅鑼灣、旺角和西貢一帶人頭湧湧，市民趁周末外出「透透氣」，防疫意識愈見鬆懈。

沙灘聚集 稱風險不大

在銅鑼灣的圓形行人天橋聚集的外傭雖較以往明顯減少，但街上擠滿行人，有市民光顧熟食店後拉下口罩在街頭進食。在維多利亞公園內，有不少市民脫下口罩坐在椅上休息，有人更進入康文署關閉的戶外康樂設施做運動。有7名市民無視「限聚令」在公園內聚集，經保安勸喻後始散去。

淺水灣和赤柱一帶沙灘有不少市民聚集。泳灘的救生服務雖暫停，但不少市民未有理會警告，仍下水游泳。在淺水灣泳灘，有弄潮兒脫下口罩散步，也有人野餐，赤柱泳灘則有家長與4名小朋友玩樂。泳灘沖身處和更衣室雖暫停開放，但仍有泳客在旁邊的洗手間更衣和清潔身體。

有市民說，沒有人會在泳灘戴口罩，又稱空氣清新，疫情緩和，外出活動風險不大。康文署則呼籲市民勿到泳灘聚集，並會加派人員巡邏，倘發現違規會採取跟進行動。

星港台不慣 掀第二波

金冬雁昨日在北京出席第三屆新冠肺炎多學科論壇上表示，香港、台灣和新加坡等地此前通過密集的檢測和追蹤，控制了新冠病毒的最初傳播，但在過去一段時間，這些地區都出現新感染病例激增情況，遭遇比第一波更兇險的第二波疫情衝擊，這都是偶然事件引發，須引起足夠重視。

他指出，台灣和新加坡跟香港一樣，較好地控制新冠病毒最初傳播，但近期都在不經意情況下突迎來疫情回流。香港有卡拉OK、酒吧群組爆發，台灣是軍艦病例輸入，新加坡突增數千例病例，很多居於宿舍的外籍勞工，從而都出現較第一波更兇險的第二波疫情衝擊。由於香港等地國際化特色突出，應嚴防偶然事件導致的疫情回流。

5·7前無異常 可放寬

許樹昌在接受電台訪問時亦表示，目前個案回落只屬情況較理想，不代表疫情受控，相信仍續有零星輸入個案出現，而疫情會在全球持續一段時間，估計澳洲和新西蘭等南半球國家及地區，6月份疫情或會加劇，病毒亦

會隨着航空交通等傳回北半球。

他表示，理解市民假日或想外出，但人群聚集會增加風險，市民仍應避免前往人多擠迫地方，若5月7日前再無異常社區爆發，或只有零星可追蹤源頭的本地個案，才可考慮逐步放寬各樣防疫措施，如公務員恢復正常上班及中學復課等。



維多利亞公園有超過4人聚集，經保安勸喻後散去。香港文匯報記者攝

特首指疫境中曙光漸露

香港文匯報訊（記者 兩航）香港防疫工作已過了三個月，新冠肺炎確診個案連續多日錄得個位數甚至零，反映疫情有放緩跡象。行政長官林鄭月娥昨日在回顧這三個月時表示，抗疫成效有賴社會各界努力，但由於疫情反覆，政府需延長一系列防疫措施，但會繼續支援受影響的行業和市民，以及為經濟復甦作部署。她相信，只要港人齊心忍耐，定能迎來陽光燦爛的明天。

林鄭月娥昨日在網頁及社交平台發佈題為《抗疫三月 曙光漸露》的文章，列出新冠肺炎確診個案由3月中至今的確診個案數據，列出特區政府由上月25日至今的各項應變措施，包括推出兩輪防疫抗疫基金，及尚待立法會通過的財政預算案共總額近2,875億元的紓困措施；安排包機將滯留外地的港人接返香港；實施防疫措施包括「限聚令」等。

林鄭月娥在文章中指出，過去一個月疫情在全球多國極速蔓延，令各國政府採取嚴厲的「封城」措施。在「封城」措施實施後，大批在外港人返港，令香港疫情自3月中變得嚴峻，但政府果斷地採取一系列嚴厲措施應對，確診個案亦由本月12日起重回個位數並維持至今，其中絕大部分都是輸入個案或緊密接觸者，「顯示我們防止了社區傳播，香港再一次化險為夷。」

守得住定撐得過

針對政府日前宣佈延長所有加強社交距離的法定措施至5月7日，她坦言，這無疑會進一步打擊受影響的行業，政府完全明白業界的失望和不滿，但環顧世界各地爆發第二波或第三波的疫情，政府就不敢掉以輕心，並引述香港大學醫學院院長梁卓偉的話指，政府應對公共衛生危機時，往往要考慮措施對經濟、民生和市民生活的影響，作決定時如同「三人拔河」。

林鄭月娥形容，香港的疫情經歷了驚濤駭浪，不容半點鬆懈。過去一個月的抗疫成效，是靠全港市民同心抗疫、醫護緊守崗位、政府部門合作和各行業理解，「我有信心我們『守得住』疫情，香港『撐得過』經濟寒冬，只要大家再多忍耐一時，定可迎來陽光燦爛的明天。」

8名復陽患者傳染性未檢定

香港文匯報訊（記者 文森）醫院管理局至今發現有8名出院患者「復陽」，再次對病毒呈陽性反應。衛生防護中心昨日表示，這些患者體內仍有殘留病毒，但未必有傳染性。不過，醫學會傳染病顧問委員會主席梁子超認為，不能輕言部分「復陽」患者不具傳染性，必須小心處理。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨在疫情簡會上表示，新增的兩個確診個案中，第一千零三十七宗個案為18歲英國女留學生。她上月28日起失去嗅覺，但沒有其他病徵，在周五（24日）

返抵本港後於亞博館留深喉唾液樣本及確診。由於她與早前兩宗個案（第六百五十八宗及第七百零六宗）均留學英國，有流行病學關連。

再添2宗個案由英輸入

第一千零三十八宗個案為61歲男子，一家六口4月7日由英國返港，其外傭（第九百九十三宗）及孫女（第一千零九宗）先後確診。該男子與妻子獲安排入住八鄉少年警訊活動中心接受檢疫，一直沒有病徵，在完成檢疫前再測試結果呈陽性，其妻亦因其他健康問題入

院，暫未有其他密切接觸者。

醫管局總行政經理（質素及標準）劉家獻則表示，至今有753名確診及疑似病人出院，其中8人出院後再檢測出對病毒呈陽性反應。這些「復陽」患者介乎十餘歲至60多歲，大部分病徵輕微，包括喉嚨不適，少許呼吸不順，也有人無病徵。

醫管局會為病人進行血清分析、檢視鼻咽分泌物及病毒培養等試驗，並為他們按現時病患標準治療。張竹君則表示，衛生防護中心會追查他們出院後的行蹤，並建議有關地點進行清洗，他們密切接觸者則會送往檢疫中心。

梁子超指出，韓國等地都有類似「復陽」病人。至今雖未有地區出現這類人群引起的大規模爆發，但應小心處理。他將「復陽」患者分兩類：第一類是全無病徵，體內攜帶的可能非活躍病毒，大部分病毒含量較低；另一類則可能因免疫系統波動而出現肺部變花等病徵，故不能輕易判斷這類患者的病毒已無活性，須謹慎對待。

梁子超建議醫管局在所有出院人士覆診時再進行病毒測試，以收集「復陽」比例數據，作為參考研究是否需要延長醫學觀察時間。



西貢海旁周末出現人潮。香港文匯報記者攝